

醍醐寺

广阔的佛教寺院醍醐寺坐落在京都市东南方，由圣宝（832-909，圆寂后以“理源大师”之名广为人知）于 874 年创建。寺院与日本皇室拥有千年以上的深厚渊源，在历代天皇的眷顾下蓬勃发展。醍醐寺作为佛教总本山之一而闻名，对于日本人而言，更是文化价值不菲的古刹。由于醍醐寺是真言宗醍醐派的总本山，故亦成为知名的“西国三十三所观音灵场”中最重要的朝拜圣地，同时更是平安时代传承至今的修验道当山派（融合佛教与山岳宗教两种信仰）的本山。

灵宝馆收藏的 75537 件国宝及 430 件重要文化财，因具有极高的历史价值，于 1994 年被选为联合国教科文组织的世界遗产。醍醐寺之名源于表现山泉水滋味的日语“醍醐味”，意为“本质纯粹”。

空海（774-835，圆寂后以“弘法大师”之名广为人知）曾确立真言密教，是日本最知名的僧侣，而圣宝大师即是其徒孙。日本的真言宗是传承至今的两大密教宗派之一（另一宗派则为藏传佛教），源自大乘（摩诃衍那）佛教衍生出的金刚乘教。据说，圣宝大师经佛陀指引来到圣水涌出之地，日后即在此处创建了醍醐寺。圣宝亦是修验道的开山始祖。

醍醐寺由三宝院、下醍醐、上醍醐三大区块构成，范围覆盖整座笠取山。山脚下的三宝院是醍醐寺历代住持的住处；另有下醍醐，该区域寺院众多、佛堂林立，构成醍醐寺的主要建筑群。下醍醐下方还有京都最古老的建筑“五重塔”，其附近是 1935 年落成的灵宝馆。灵宝馆内收藏寺宝，数千件贵重文书、佛像、画作等大量国宝会在常设展及不同时节的特别展中展出。上醍醐则坐落于笠取山山顶，由圣宝大师于 9 世纪开创。

醍醐寺有幸受醍醐、朱雀、村上三名笃信佛教的天皇眷顾，曾于 897 年至 967 年间被开发和扩建。然而 16 世纪时因遭遇应仁之乱及天灾，寺院大半被毁坏。不过日后丰臣秀吉（1537-1598）终结战国时代并一统天下，从武将晋升至关白的他大举翻修及改建醍醐寺，造就出今日所见之模样。